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  Caracterul este latura relațional-valorică a 
personalitatii, deoarece reflectă relațiile 
omului cu lumea și valorile după care se 
conduce. 

 

  In sistemul de personalitate, caracterul 
reprezintă latura relațional - valorică, fiind 
în principal, un ansamblu de atitudini-
valori. 
 



         In sens larg, caracterul este un mod de a 
fi, un asamblu de particularități 
psihoindividuale ce apar ca trăsături ale 
unui „portret” psihic global . 

 

          In sens restrâns , caracterul reunește 
insușiri sau particularități privind relațiile pe 
care le intreține subiectul cu lumea și valorile 
după care el se conduce. 



 In timp ce temperamentul este neutru din punct 
de vedere al conținutului sociomoral și al 
semnificatiei umaniste, caracterul se definește 
prin valorile după care subiectul se călăuzește, 
prin raporturile pe care le intreține cu lumea și cu 
propria fiintă. 

 Dacă temperamentul este înnăscut, având la bază 
tipul de sistem nervos, particularități 
constituționale, morfo-funcționale, caracterul 
este o formațiune superioară la structurarea 
căreia contribuie trebuințele umane, motivele, 
sentimentele, convingerile morale, aspirațiile și 
idealul, in ultimă instanță, concepția despre lume 
și viață. 
 



 

 Componentele de bază ale caracterului sunt:  

atitudinea stabilă  

 trăsătura volitivă 

 

         Definim atitudinea ca o modalitate de 
raportare la o clasă generală de obiecte sau 
fenomene ale realității  prin care subiectul se 
orientează selectiv și se autoreglează 
preferențial. 

 



  atitudini  față de muncă: hărnicie, perseverență, 
conștiinciozitate, punctualitate, disciplină, 
comoditate etc. 

   atitudini față de ceilalti  oameni: respect, 
generozitate, altruism, egoism , corectitudine, 
răutate etc. 

   atitudini față de sine: încredere în sine, 
modestie, orgoliu, mândrie, exigență, demnitate 
etc.  

 
        Atitudinile și calitățile voluntare asociate lor 
sunt corelate, interdependente și chiar organizate 
intr-un sistem prin intregrări la diferite niveluri. 
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       Marele caracterolog american G. Allport arăta că la 
fiecare persoană se pot identifica: 
  1-2  trăsături cardinale care le domină și le 

controlează pe toate celelalte,  
 10-15 trăsături principale  care pot fi cu ușurință 

recunoscute,  fiind caracteristice omului, 
  sute si mii de trăsături secundare și de fond care 

sunt slab exprimate și pe care însuși subiectul uneori 
le neagă. 

           A cunoaște pe cineva înseamnă a-i determina 
trăsăturile caracteriale cardinale. 
          Trăsătura –„stăpână” nu trebuie să se rupă de 
trăsăturile principale pe care și le subordonează și pe 
care le integrează într-o structură unică .      

 





 Caracterul este neutru din punct de vedere 
moral? 

 Atitudinile sunt înnăscute? 

 Ce rol au mediul și educația în modelarea 
caracterului? 

 Toate trăsăturile de personalitate sunt 
trăsături de caracter? 

 Cum se pot transforma calitățile voinței în 
trăsături de caracter? 


